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SZABADSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő:

I larsányi Sándor.

A t. közönséghez.
Debreczen, április 16.

Ismét bizalommal emelem sza­
vamat e város és vármegye t. kö­
zönségéhez. A mai naptól, midőn a 
debrec-zeni szabadelvüpárt megtisz­
telő bizalmából e lap szerkesztését. 
átveszem, újból reám háramlik a ne­
mes feladat, hogy e városban és vár­
megyében a tisztei szabiideh i'ises 
zászlaját kezembe vegyem, hogy e 
la]) tisztes hasábjain küzdjek azok­
ért az eszmékéi'!, a melyeknek 
Magyarország modern haladásai kö­
szönheti.

Büszkévé tesz engem ez a fel­
adat és minden igyekezetem arra 
fog irányulni, hogy lehetőleg eleget 
tegyek e nagy, nehéz és régi kö­
telességemnek : bátran és buzgón, 
mint a toll igaz, lelkes bajnokához 
illik.

A szabadoküség ragyogó esz­
méin kivill az igazság, az igaz köz­
érdek van az én lobogómra fölirva. 
Az igazságot, a közérdeket fogom

szolgálni szókimondó bátorsággal; 
de soha sem a durva személyeske-_ 
dés hangján, hanem mindig a big-" 
gadt, tárgyilagos kritika fegyve­
reivel.

Ez az én programmom, ennek 
beváltására teszek ünnepélyes igé-

Szoi'k oszt őség is kiadóhivatal: Csapó-utcza 9. sz. 
Telefon : 275.

Kéziratok nem adatnak vissza.

az országgyűlésről: bőséges távi 
rali rovata beszámol a belföld és a 
külföld minden érdekes hírével. 
Czikkeit előkelő publiczisták Írják, 
úgy a nagy politika kérdéseiről, mint 
a m ( v

A Szabadsás
•■ve és város közügyéiről.

kora reggeli
most, midőn e lap szerkeszté-#yjrákban jelenik meg s félnappal

sét átveszem. E mellett a közönség 
meg fog győződni arról, hogy a 
.,Szabadság"-bí\n ezután olyan la­
pot adunk az olvasó kezébe, mely 
a mai újságírás minden követel­
ményének megfelel.

Érzem, hogy nehéz a feladat, 
a melyre válalkoztam, de remélem, 
hogy becsületes törekvésemben, lan­
kadatlan munkámban, miként eddig, 
ezután is támogatni fog az a ked­
ves közönség, a melyet toliammal 
e városban már közel két eszten­
deje szolgálni szerencsém van.

ígérem, hogy a Szabadság gyors, 
pontos, megbízható krónikása lesz 

I az ország, kiváltképen lla jdumegye 
és Debreczen város eseményeinek. 
Kimerítő tudósítást közöl mindennap

megelőzi híradásban a budapesti la- 
1,okát. Szóval: jelszavam: mindent
a közönségért".

Kérem a t. közönség szives tá­
mogatását.

Harsány! Sándor.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kepviselöház ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, ápr. 15.

A kultusz vita a mindent elnyelő 
szóárban ma újabb lendületet vett. Wlas- 
sies Gyula miniszter válaszolt ma hosz- 
szabban a vita eddigi szónokainak, a 
kiknek száma a mai napig harmim-zra 
rúgott Újból a kereskedelmi és ipari 
pálya előnyeit fejtegette a jobboldal tét-

TÁROXA
Dal.

Van egy dalom, sohase zongorázom 
Van egy képem, nem nézem meg soha ; 
Van egy elrejtett száradó virágom 
S egy ábrándom, mely dőrv, ostoba.

Van egy név, hallatára i'elíakad 
Valami rejtett régi, régi seb ;
S e dal, a kép ez a virág s e név 
Nekem mégis csak a legkedvesebb.

Farkas Imre.

Terefere a csárdában.
— A „Szabadság" táré zaja. —

dó ideje jártuk már a pusztaságot, de 
ttjrg emberrel nem találkoztunk. Olyan a 
táj, mintha ki lenne halva, sehol egy 

teremtett lélek. Csak a varjak ke­
resgélnek a földeken, melyek barnák most 
és kopárak mindenfelé. Egy-egy vizmara- 
«ék csillog itt-amott, ha kisüt a nap.

Az utón jegenyék állnak sort kopasz, 
lekote ágaikkal, amelyekről csöppekben

hull le a nedvesség. A fák után szélma­
lom következik, az is kihaltnak látszik. 
Az ajtaja betéve, a vitorlákról a vászon 
lehúzva : vagy alszik, vagy elment vala­
hova a gazdája.

Csak a csárdából érzik ki valami 
kevés élet. A ezégéresátszeli házból, mely 
egy hajitásnyira esik a malomtól. A ké­
ménye füstölög és kutyák szaladnak ki 
az alacsony, tapasztott kerítések mögül, 
melynek tetejét elmosta az őszi esőzés.

Azt mondja a kocsin ülő egyik 
ember :

— Ke kéne menni.
— Be?
— Be no, be.
— Hát gyerünk. Az ember egy 

kissé föl is melegszik, meg ennek az ostoba 
kocsizásnak az unalmasságát is megsza­
kítja. Bemegyünk ; a kocsi a félszer alá 
áll, a lovak elé egy fogás szénát szór a 
kocsis, Így azután rendbejövünk. Az ivó­
ban két ember pajzánkodik. A korcsmá- 
ros, meg egy bukottvállu vén, kérges em­
ber. A robajra, mely a jövetelünkkel jár, 
fölneszeinek s a mint belépünk, ott áll 
már mind a kettő a bejáratnál, a sái ke- 
moncze mellett. Pipálnak és várjak, bőgj» 
ki jön be, mit hoz. Szokásuk az ilyen

tétlenkedő embereknek, hogy az érkezőt 
különösen szemügyre vegyék s minden 
szavára figyeljenek.

— Dicsértessék. —fogad bennünket 
a gazda.

•— Mindörökkön, — adjuk rá a kö­
szöntő szót.

— Egy kis pampamorgót ? ajánlko­
zik azután barátsággal. — Vagy mi­
lösz a jó.

— Az is jó lesz, István gazda.
A korcsmáimnak megvillannak a 

szemei és büszkén mondja :
— Most főztem a múlt hétön. Nem 

más keverése.
A bukottvállu ember még mindig a 

banyakemenczo előtt áll, néz felénk, a 
sapkáját azonban már letette a padka 
szélére.

— Adjon oda is egy üveggel,
szólunk. ,,, ,

Ujjal mutat körösztül a vállán István 
a korcsmáim, hogy az öregnek szántuk-e 
az innivalót.

.— Annak, annak, — bólintunk rá a- 
fejünkkel.

István int a szúrós tekintetű ven 
embernek s mennek együtt a pitvarba a 
söntéshez. < >tt aztán elvégzik a dolgukat.
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sssése mellett. Igen szép és nagyhatású 
volt a liberalizmusról mondott fejtege­
tése Erős meggyőződéstől áthatott sza­
vai visszhangra találtak a néppártot ki­
véve a ház minden oldalán.

A miniszter előtt a szász Melr/ei 
Vilmos szólott, a ki visszautasította V 11 

ner vádjait, de egyetlen egyet sem eza- 
folt meg. Egyébként csendben hallgatták 
meg. Még Major Ferencz untatta szo­
kásai szerint másfél órás beszéddel a 
házat. Menekült is előle mindenki ki a 
folyosóra.

Részletes tudósításunk a következő.
Elnök Apponvi Albert grot.
A kormánv vészéről jelen vannak : 

Szeli Kálmán. Wlassics Gyula, 11»sz
Sándor. . , , ,Einek bemutatja az irományokat.

SsÖts Fái jegvző jelenti, hogy ko­
vács Fái a kerületi betegsególyzópenztar 
tárgyában és Pozsgay Miklós a bogyisz­
lói jegyző ügyében interpellálnák.

A vallás és közoktatásügyi koltsegve- 
tés. Melczer Vilmos nem akar kiterjesz- 
kedui az 18< 1 törvényre, mely a nemze­
tiségi iskolákban megengedi azt hogy 
anvanvclvtikön tanulhassanak. Erről nem 
akar most szólani, csak Werner Gyula 
szavaira akar reflektálni. NVerney Gyula | 
uo'vanis egv tankönyvből kiszakított es 
szónoki frázisokkal' teleezifrázott sze­
melvények nyomán megvádolja az erdélyi 
cv. luth. iskolákat és azok vezetőségét, 
és tanárait, f) a vádakat visszautasítja, 
és megjegyzi, hogy M evner beszéde leg 
kevésbé szglgálta * a maga czélját, mert 
csak arra volt alkalmas, hogy megnehe­
zítse azok ti vésett, akik a megértést 
keresik nem a viszályt. Az 184* : XX 
1. ez.-ra vonatkozólag a tez-nek szelle­
mében való végrehajtása mellett nyitat- 
kuzik. A költségvetést elfogadja.

Wlassics Gyula vallás és közokta­
tásügyi miniszter reflektálni _ akar a 
vita. keretében felmerült kérdésekre 
__ a vitábiíl kiemelkedett egy fon­
tos mozzanat, hogy a dotáczió kevés, 
j.’ /f elfogadja ő is, mert azt tartja hogy 
nagy kulturális ezélokat csak nagy esz-

A korcsmáros később bejön, u bukott- 
vál lu ember már amoda ballag a jege-
fák irányban az utón. A tenyerével le 

István * ugv

mondja

2vint gugonyosan utána
mondja:

— Vén égetni való.
Ki ez ?
Hát nem ismerik "? 

csodálkozva.
Fersze, hogy nem. Mindenkit nem 

ismerhet az ember, ha mindjárt naponkint 
is megfordul egyazon tájékon.

— Honnan ismernénk?
István mosolyog. S hogy csodálko­

zását még inkább kifejezze, öklével félre 
tolja fején a sapkát, azután a tenyérnyi 
ablakhoz megv, kitekints úgy mondja:

A Suba Tóni i . . . Hát nem is­
merik. Dehogy riem dehogy nem, legin­
kább hirbül. Régi rovásu ember,1 sokat
járt lóháton. , .

Hát valainenyire most mar vélekedni 
kezdünk a nevére,1 Suba Tóni . .. Ázhat. 
Neves ember volt a hatvanas évek tutó- 
betvárjai között. Hires rettegett haramia. 
Nü lám. hát még ói :J Szinte hihetetlen, 
hogy nem veszett ki ennyi idő után a 
IIvígja is a hajdani zsiványólet alakjainak. 

(Folyt, k v.)

közökkel lehet elérni, de az ország mai 
gazdasági állapotában ez nem voU l°h|- 
séges. Nem helyesli, hogy amikor ő bűz 
ditott az ipari és kereskedelmi palyakra. 
azt hozták fel, hogy nines kereskedel­
münk, nincs iparunk. 0 elismeri, hog_y 
iparunk és kereskedelmünk fejlettebb is 
lehetne, de ő kijelentésével azt akarta el- 
érni hogy a társadalom kibontakozzék 
az ósdi ‘ fiskáris-féle felfogásból es szv­
it-tettel forduljon az ipari és kereske­
delmi pálya felé, hogy a küzdelemmel 
járó pályát keressen. (Elénk hely eslés a 
jobboldalon). De nem szabad a társadal­
mat arra buzdítani, hogy akkor javuljon 
meg, ha lesz ipar és kereskedelem. Azon 
nézetben van, hogy a miniszteri székből 
fel kell tárni a nemzet hibáit.

Bizony Ákos. Fedig ott van a leg­
több hiba!

Wlassics Gyula vall. es közokt. mi­
niszter : A bírálatok másik része az el­
lenőrzést sürgeti. Elismeri, hogy e tekin­
tetben sok hiány és orvosolni való van. 
l)e az utóbbi időben már javulás állott 
be. Azonban ezen körülmény nem menti 
fel a kormánvt az alól, hogy a tanfel­
ügyelők kérdésével foglalkozzon. Külö­
nösen a nemzetiségi iskoláknál , tartja 
fontosnak az ellenőrzés nagyobbitását.

Reflektál azon felmerült kérdésre, 
hogy a közép iskoláknál túlterheltség 
van, ezt el smeri, de a túlterheltség nem 
a tantervben van, legföljebb egyes taná­
rok tanítási módjában. A német nyelv­
nek a középiskolában való Icimtartasat 
sziiksé esnek tartja. Vegyünk példát 
Francziaországtó!, hol a német nyelvet 
elég szépen tanítják. Xálunl a nemet 
nyelv használata még szükségesebb, mint 
bárhol. A jogi oktatásról Szemere, Szívók 
és Ballay nyilatkozataival foglalkozik. Lj 
egyetem*lótésitését nem tartja szüksé­
gesnek. A nyugdijtörvi-nyre vonatkozólag 
megjegyzi, hogy azt javítani es azzal 
foglalkozni fog, azonban olvan követel­
ményekkel előállni mint az ellenzék teszi, 
nem" szabad. A műemlékeket pártolni 
kell és megvédelmeznünk a pusztulástól. 
Ezt a kormány is kötelességének tartja, 
amit már számos példával igazolt, amit 
most is bizonyít azon körülmény, hogy 
épen a kormány kezdeményezte a Hu­
nyadi műemlékek renoválását. A Pacca- 
félc törvényt komoly megfontolás tár­
gyává fogja tenni. Annak határozott el­
fogadását nem tartja jelenleg lehetsé­
gesnek, minthogy nagy pénzügyiáldoza­
tokkal járna. Eddig is feladatának tar­
totta, hogy a vidéki múzeumokat össze­
írássá, a mi meg is történt. A múzeumok 
nagy részét állami felügyeletek alá he­
lyezte. hogy a műemlékek megtartása 
annál is jobban biztosíttassák. Így et­
nográfiái ezélokat is hathatósan, vél szol­
gálhatni : ,r.

Veress Józsefnek az 1848 : XX tcz. 
végrehajtására vonatkozó határozati ja­
vaslatával foglalkozik ezután Marjay Fő­
tér azt állította, hogy a szóló a szekulári- 
zácziót véli feltalálhatni a függetlenségi 
párt törekvéseiben. Ez nem áll. <) nem 
gondolt a szekulárizáczióra sőt Kossuth 
Ferencz szavaival, Kossuth Fajos leve­
lével bizonyította, hogy a szekulárizáczió 
nem foglaltatik benn a függetlenségi-párt 
törekvéseiben. Már a múlt alkalommal is 
kijelentette és most is hangsúlyozza, 
hogy az említett, törvénye,zikk szelleme 
végrehajtatott, említette azt is, hogy a 
legfőbb bajjal, a felekezetek híveinek 
egyházi megterheltetéseinek kérdésével a 
kormány komolyan foglalkozni log. Ezen 
kijelentését most megtoldja azzal, hogy 
a kormány nem zárkózik el azon óhaj­
tól, hogy a felekezeteknek nyújtott segély

nem évi költségvetésben, hanem törvény 
által egyszer és mindenkorra biztosíttas­
sák. (Élénk és általános helyeslés). Azt 
hiszi, hogy olyan álláspontot foglalt el 
e kérdésben, mely mindenkire nézve 
megnyugtató. A határozati javaslatban 
foglalt elveket magáénak vallja, azokat 
tanulmányozd fogja, azért kéri annak, 
elvetését, Majd M oh un* János határozati 
javaslatával foglalkozik.

Molnár János a felekezet nélküliség­
ben a vallástalanságot látja, és az álla­
mot felekezetnélkiilinek és vallástalannak 
mondja. Ez azonban nem áll. A mai 
egyházpolitika nem a vallástalansúg politi­
kája, hanem a lelkiismereti szabadságé, 
azt akarja alkotmányunk keretébe fel­
venni. Mert nem nagy nyereség a fele- 
kezetekre nézve, hogy benn maradjanak 
a felekezetben azok, akik szivükben, lel­
kűkben annak a felekezetitek ellenségei, 
mert azok csak romlást, és pusztulást 
hoznak a felekezeti-e. (Elénk helyeslés 
és taps a jobboldalon helyeslés a szél­
balon) ’/Achy János gr. beszédére azt 
mondja, hogy az nyugodt előkelőséggel 
erősebb támadást intézett a szabadelvű­
ig ellen, mint sokkal erősebb formájú, 
de”gyengébb tartalmú sok beszéd. Zichy 
János gróf azt fejtegette hogy minden 
intézménynek, az államnak is a keresz­
ténység alapján kell állania. Ezt elismeri 
ő is igen a katóliczizmus a mai kultúra 
alapítója, azt azonban nem isméid cl, 
hogy a mai állam ingoványon áll, mely 
le fog süppedni alatta, kell egy közös 
eszmének lenni, mely magában foglalja 
és megvédelmezi az összes különböző 
felekezeti állampolgárok érdekeit. Ilyen 

í alapon kell nyugodni az államnak kiilü- 
! nősen a magyar államnak és ezen alap 

a nemzeti alap (Elénk helyeslés a szél­
balon és a jobboldalon.) \ isszautasitja 
azt a vádat, mintha a liberalizmus az 
istentagadást hirdetné. Nem egy volapük 
vallásra van szükség, hanem türelemre 
hogv mindenki a maga hite szerint imád­
hassa istenét és hogy az állam a feleke­
zetek felett álljon. Nem szabad minden 
tévedést, minden hibát a libera!ismusra 
hárítani és aki ezt teszi, nem mond 

kritikát. Még csak Bizony Akos- 
llami onmipoteneiára vonatkozó 
akar reflektálni. Nem helyes 
államot, mely a legfőbb védője 

érdekeinek, támadni, támo-

objektiv 
nak az ál 
szavaira 
dolog az
az ország ............
válni keli, és nem .jelszavakkal annak 
erejét gyöngíteni ( .lénk helyeslés és 
taps.) .

Bizony Ákos kijelenti, hogy nem. 
sokallja az állam hatalmát, sőt annak 
kiterjesztését tartja szükségesnek.

Ijlajor Ferencz a középiskolák reform­
járól szól. Behatóan foglalkozott e kér­
déssel. Az érettségi vizsgálatot csak az 
egyetemre való jelvételi vizsgának tartja, 
ezért azt szigorítani nem szabad. A 
szakoktatás szükségessége mellett érvel 
ezután, és különös dicsérettel nyilatko 
zik a keleti akadémiáról, melyet 
kell karolni, és mely jövendő konzulátusi 
munkáinkat fogja elvégezni.

Bartók Aurél (Nagy zaj a néppár­
ton Felkiáltások : Halljuk a stomiai. 
választási elnököt.) Arról majd beszedem 
befejeztével szívesen adok felvilágosítást 
bárkinek, ki nyíltan hozzám _ fordul. A 
felvidéki pánszlávizmusról szól, mely ei­
len erős védőbástya volt a hazafias pap­
ság és a tanítói kar. Sajnos azonban 
újabban azt kell tapasztalnunk, hogy 
épen a papság és a tanítók körében tű­
nik fel a legtöbb pánszláv agitátor, aki 
a népet a magyar állam ellen hajtogatja. 
1 »edjer ez a nép előbb hazaszerető,, ma­
gyar érzésű nép volt, de az agitátorok
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0«yce papok, eltántorították őket a ma- 
yvír nemzetből. A magyaresitas érdeke- 
ZL kifejtett minden tevékenységünk 
kárba vész a pánszláv érzelmű káplánok 
törekvései miatt.

1 „Gsokonai-Kör“ felolvasó 
ülése.

_ Saját tudósitónktól. —

A dcbveczeni „Csokonai-kür“ sike­
rült, szőj) felolvasó ülést rendezett tegnap ’ 
a városháza dísztermében. A kellemetlen, 1 
esős idő daczára is szép számmal jelen­
tek meg az élvezetes és változatos mii 
sorral rendezett ülésen Debreczen szép 
asszonyai és leányai tanúságot té\e 
megjelenésükkel arról a dicséietic eide- 
mes érdeklődésről, mely ly el kulturális 
haladásunk iránt viseltetnek. A nagy­
terem szép hölgyközönségéhez méltó ke­
ret volt a karzat, melyet a főiskola lelkes 
ifjúsága töltött meg.

A sikerült felolvasó ülés biztató 
jelenség arra, hogy a „Csokonai-kür 
vezetősége a jövőben gyakrabban rendez­
het hasonló irodalmi délutánokat, mely- 
iyel nemcsak a maga magasztos czél- 
jait, de az érdeklődő közönséget is szol-

A mindenekfelett szép délutánról, 
melynek sikeréért a közreműködőkön ki­
vid Kardos Albertet, a kör agilis és 
érdemes titkárát illeti az elismerés szava 

— tudósítónk a következőkben szá­
mul be :

A felolvasóülés.
Délután öt órakor, előkelő, nagy­

részt hölgyközönség lelkes várakozása 
közepette nyitotta meg a felolvasóülést 
Komlóssy Arthur a kör ügybuzgó alel- 
nöke. Szellemes, poetikus üdvözlése volt 
ez a bájos hölgy közönségnek s egyszers­
mind rövid visszapillantás a kör múlt­
jára. Szeretettel emlékezett a kör volt 
első elnökéről Vértesi Anniidról s mind­
azokról, a kik a kör érdekében buzgól- 
kodtak. A távollevő elnök helyett meg­
nyitja az ülést s cgyszersmint köszönetét 
nyilvánítja mindazoknak, kik a kört 
támogatják és beczéző szeretőtökkel ki­
tüntetik.

Az éljenzéssel fogadott szívélyes 
elnöki szavak után a „Pététi dalkör" 
éneke következett. A dalárda Fentzl Ru­
dolf karmester vezetése alatt Csokonai 
„A reményhez" ez Imii dalát énekelte nagy 
hatással szép, szinte művésziesen egybe­
vágó előadással.

A dalárda éneke után Groó Valéria, 
a debreczeni színtársulat drámai művész­
nőjének szavalata következett. Rákosi 
Jenő „A müvésznövendék" czimü pom­
pás magánjelenetét adta elő annyi szere- 
tetreméltósággal és művészettel, hogy 
tapsnak, éljenzésnek alig szakadt vége. 
A felolvasó illés figyelmes rendezősége 
hatalmas virágcsokorral lepte meg a ki­
tűnő művésznőt.

Tüdős János dr. a „Csokonai-kür" 
főtitkárának felolvasása volt a műsor 
következő száma. „Úti képek"1 ezimmel 
tartott magvas, élvezetes előadást.

A nagy tehetségű felolvasót Bernét h 
Hizella czimbalommüvésznő követte a 
pódiumon. Kuruez nótákat adott elő any- 
nyi művészettel és kiválósággal, hogy

valósággal kuruoz lázba hozta a díszes 
halgatóságot.

A kuruoz nótákat, bezáró tapsvihar 
után Farkas Imre, a fiatal költő-gárda 
egyik legrokonszenvesebb és legjelesebb 
tagja olvasott föl nagy hatást keltve egy 
csokorra valót újabb költeményeiből.

Tárczasorozatunkban mutatóba köz­
lünk egyet Farkas Imre poczisének gyön­
gyeiből.

A programra utolsó száma a dalkör 
éneke volt. Hubert „Szabadságdal" czimü 
szerzeményét adta elő nagy és szép si­
kerrel.

Ezzel véget is ért a felolvasó ülés, 
mely nemes és méltánylandó czóljaira 
való tekintettel megérdemelné azt, hogy 
a nagyközönség gyakrabban is kimutat­
hassa iránta! érdeklődését és pártfogását. 
Alkalmat szolgáltatni erre — a kör veze­
tőségé nek fe 1 adata.

ÚJDONSÁGOK.
Megsemmisített választás.

Hajduvármegye igazoló választmányának 
ülése.

— Saját tudósítónktól. -
Debreczen, April, ifi.

Hajdiivarinegye törvényhatóságának 
igazoló választmánya tegnap délután ki- 
lenez órakor ülésezett a vármegyeház 
dísztermében. A választmány ülésén Sol­
tész. Farkas megyebizottsági tag elnökölt 
s az előadói tisztet Pákoz.dy Sándor első
aljegyző töltötte be.

A tárgysorozat egyetlen pontja Já- 
nossy Zoltánnak a téglási járásban me­
gyebizottsági taggá való megválaszása 
ellen beadott fellcbezés tárgyalása volt. 
Jánosy Zsoltén első Ízbeni megválasztása 
után tudvalevőleg lemondott a megyebi­
zottsági tagságról, de az lüOií.-ik év ja­
nuár nyolezadikán megejtett választás 
ismételten Jánossy diadalával végződött.

Ezúttal megtartotta volna a man­
dátumot, de ellenfelei megfellebbezték s 
igy a választás az igazoló választmány 
elé került. Páko/.dy Sándor előadó is­
mertette az ügyet a választmány előtt, 
mely a Jánossy Zoltán megválasztását 
megsemmisítette azzal az indokolással, 
hogv az az 11)02.-ik évre, de az 1001.-ik 
erre szóló választói névjegyzék alapjait
történt. .

Az uj választás határidejének kitű­
zése és a választás megejtése iránt a 
közgyűlés fog határozni.

Az első magyar szobrász.
Saját tudósítónktól.

Budapest, ápr. 17.
A rimaszombati régi temetőben nyug­

vókat, a mely temetőbe körülbelül 1865-ig 
temetkeztek, e napokban, valószínüleg 
még a Torapa szobor leleplezése előtt,
exhumálni fogják. . , . .

Ez alkalomból fővárosi tudósítónk 
egy végi, érdemes férfin emlékét eleveníti 
fül a ki szintén ebben a sivkertben alusz- 
szá örök álmát s a kinek megtalálására 
ügyelniük kell majd az exhumáloknak.

Ez Ferenczy István szobrász, a ki 
a magyar kőfaragó ipart elsőnek töké­
letesítette művészetté.

1856. július havában halt meg Ke- 
renozy István, a kit. a maga által fara­
gott pompás vörös márvány-koporsóban 
temettek cl a rimaszombati régi teme­
tőben. Végrendeletében meghagyta, hogy 
leghíresebb szobrát, az „Eurydike" czi- 
müt, tegyék a koporsója fölé. Ez a leg­
jobb alkotása az első magyar szobrász­
nak, a ki Rómában Canova olasz és 
Thonvaldsen dán mesternek volt a ta­
nítványa. József nádor pártfogása folytán 
Rudnyánszky herczegprimás 1828-ben ha­
zain vatta s itt az esztergomi bazilika 
szobrainak elkészítésével bízta meg. E 
szobrok közt néhány igazán művészi al­
kotás van.

Érdekes ; hogy Ferenczy István volt 
az első, a ki Mátyás király szobrát meg­
mintázta és tervezte, de — mint Fe­
renczy maga mondja emlékirataiban — 
a harminezas és negyvenes évek párt­
viszályai folytán lehetetlen volt meg­
alkotnia. A véletlen különös játéka, hogy 
Ferenczy, a ki Mátyás szobrát először 
mintázta meg, lakatos-inasból lett szob­
rász és a szobor mai megalkotója, Fad- 
rusz János, szintén ebből a mesterségből 
emelkedett a művészetig.

Rimaszombatban ma is él Ferenczy 
örököse, özv. János-Deák Andrásáé, a 
ki kegyelettel őrzi az első magyar szob­
rász alkotásait. Ott vannak nála Wesse­
lényi Ferencz (Murányvár örökös ura), 
Szcchy Mária (a murányi Venus), to­
vábbá Kossuth Lajos, Deák Ferenez, 
Nyáry Pál, a Kisfaludyak stb. szobrai. 
A fővárosban is van néhány szobor­
művé. így például a M uzeum-kertben 
álló szobrak az ő keze munkái.

Bár primitiv eszközök állottak csak 
rendelkezésére néhai való Ferenczy Ist­
vánnak, alkotásai mindazonáltal — ha 
nem is tökéletesek --a művészet magas 
fokán állanak és a magyar kultur-his- 
tória szempontjából föltétlenül fontosak 
és nevezetesek. Nem szabad engedni, 
hogy c szobrok esetleg elkallódjanak a 
vidéken, meg kell menteni valamennyit 
akár a Nemzeti Muzeum, akár a szép- 
művészeti Muzeum részére.

— A szerkesztőségből. Lapunk fele­
lős szerkesztője S z u n dy Károly a mai 
nappal megvált a lapszerkesztéstől s 
helyét H a r s á n y i Sándor foglalta eh. 
Harsány! Sándor lapunk első helyén szá­
mol be a közönségnek e változásról.

— Személyi hir. Paky Gyula Ilajduvárm-yye 
és Debreczen város főispánja tegnap a fővárosba 
utazott, a honnan csak a hét végével érkezik 
vissza Dobreezenbe.

— Horánszky Nándor betegsége-
Horánszky Nándor kereskedelmi mi­
niszter betegsége ma ismét komo­
lyabb jelleget öltött. Mint értesülünk, 
az influenza következtében az éjjel 
tüdőgyuladást kapott. Látogatókat 
nem fogadhat, de azért fényes ut- 
ezai lakását ma is igen sokan ke­
resték fel. így ott voltak : Széli 
Kálmán miniszterelnök, A},ponyi Al­
bert gróf, Szentivúnyi Árpád, gróf 
Károlyi Sándor és még számosán.

— Darányi beiktatása. Budapestről
telegratálja tudósítónk : A dunamelléki 
ev. rcf. egyházkerület Szilágyi Dezső 
örökébe Darányi Ignáczot, a icldinive­
tési minisztert választotta meg világi fő- 
gondnokká. Az ünnepi es beiktatás ma 
délelőtt ment végbe a kálvin-téri reíor-

k
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mátus templomban, a hol Ihuauv 
szubb beszédben fejtette ki igazi libera­
lizmustól áthatott programiul at.

- Hitelesítő közgyűlés. A* ^liivott 
egyháztanács három tzben. obszeluvott
ülésének jegyző^onj v et ^

d6,e-
lőtt tizenegy órakor ülese/a

— Bi csendőrszázados. Bróf. Csnky
Zsigmond m. Mr. csentórsztod«,» e m- 
nap 18-án érkezik varosunkba, =>
vegve a iebreczeni srirnyparanraMb»»
vezetését. Az eddigi .zimyparanesitok 
Sebed,ovszkv Gusztáv, csenddrsegi potto 
keretpavanesnok lesz Budapesten.

- Haiduvirmem loallomanya. ^
közgazdasági oide .követeli, hogy
egeszegugji toivenj évenként
az «szág «« J»»Skimutatásnak

„ven. Hajduvarmegye a napákon ,

ti 179 négy éven aluli csikó.
- Iskolaszéki ülés. A debreczem ev.

,.ef egyház iskolaszéke e ho 18 au
Ltánnlgyómkm. ülés, fog .artam az^t-
ház tanácstermében, a méh ei * - 
ügyekre vonatkozó intézkodéseket besze-

Ük
— Presbiteri gyűlés. A debreczem 

ev ref egvház presbitériuma e ho -b-án
rendes* tart ^gy ^salunk,

fontossága miatt, igen nagy jelentőségű 
lesz a debreczem egyház elett ben.

_ a Jogász Önképzőkör pályázata.
A Joghallgatók Önképzőköré tegnap 
este 6 órakor rendes gyűlést tartott, me­
lyen a meghirdetett pályázat eredménye­
iül számolt be a titkár. A díjért csak 
egy pályamunka versenyez; ezime:
,.Vagylagosság a kötelmi jogban“. A 
pályázat sorsa felett legközelebb hatá­
roz a választmányból kiküldött bizottság, 
melynek tagjai : Rácz Lajos, Fáy Art­
hur és Kassay F. István. Felolvasást tar­
tott Csáthy Dezső a nemzeti fejlődés 
alapelveiről, s igen érdekes szabadelő­
adást tartott Fáy Arthur ily^ czimen: 
„A szándékról a büntetőjogban.

— Eljegyzés. Színesük Józsel róna. 
hath, eljegyezte Sipos 1 erézia ev. ref. 
haj adónt.

— Rabló czigányok. A vándorló czi- 
gányok tudvalevőleg,, sok galibát okoznak 
a közbiztonságban. A hol felütik sátrukat 
nyomban megrendül a közbiztonság. 1 eg 
nap a Csege mellett levő cserepesi ta­
nyán a hires Kolompár család három 
szekérrel indult rabolni és sok minden­
félét összeszedett. A csendőrség meglepte 
a rablókat, de ezek ellenszegültek, úgy 
annyira, hogy a csendőrség alig tudta 
ökot ártalmatlanná tenni. Szerencsére a 
ősegei rendőrség és a polgárság is segít­
ségére sietett a csendőrsógnek és igy si­
került a rabló czigányokat letartóztatni.

— Tolvaj gavallér. Budapestről te- 
iefonálja tudósítónk : A rendőrség letar­
tóztatta Bölény Ákost, a hasonnevű er­
délyi zsentri család fiatal sarját, mert

furfangosan kicsalt módon ötezer tormtijj 
meglopott egy református papot, liofonj 
Kos még a nyáron Balatontureden szo­
ros barátságot kötött a jómódú reformá­
tus pappal, a kitől itt-ott apró kölcsönö­
ket is kapott. Hal héttel ezelőtt Bolonyi 
leutazott a paphoz, a kiről megtiu a, 
hogy olyan betegsége van, a melyet az 
orvosok műtéttel szoktak gyop fiam 
Rávette a papot arra, hogy a iovái 
ban operáltassa magát A lelkész ha 
„atott a jómodoru itjn gavallei í a s le 
főtt vele Budapestre. Bölönyi a lelkészt 
elvitte a klinikára, csakhogy az ideggjo 
gyászát! osztályra. Az orvosnak ne­
szem között azt mondta, hogy a lelkész 
elmebeteg. Tegyen úgy, mintha a testi 
baját vizsgálná, de figyelje meg a meg 
hibbant elme állapotát. Bölönyi terve si­
került Az orvos írásban kiadta Bülöii) inek, 
hoo'v a lelkész elmebeteg s ez írás se-
gctjúvcl uz ill'I a lelkészt elhelyuate a2
angyalföldi tébolydában. Mikor itt a lel 
készt átvették, minden írását, értéktár­
gyát gyanútlanul átadták a kísérőjének 
Bölönyinek. A lelkész csak napok múlva 
tudta megértetni a tébolyda orvosaival, 
hogy ő tulajdonképen ep ehneju. Lzl 
persze az oi'vosok nem akarják elhinni a 
lelkésznek, mert minden elmebeteg azt 
hiszi, hogy egészséges. Végre is a rend­
őrség elé került a bonyolult úgy. kai kas 
rendőrtanácsos, aki a vizsgalatot vezette, 
Bölönyi Ákost kereste. Napok muha a 
detektívek megtalálták és bevitték a rend­
őrségre. Farkas elkérte tóle a lelkes/, 
értéktárgyait s erre kiderült, hogy Bo- 
lönyi Ákos a lelkésznél volt ötezer io- 
íintot elköltötte. Miután kiderült az is, 
hogv Bölönyi a lelkészt, a ki tenvleg cp 
elméjű, csak azért csalta föl a fővárosba, 
hoo v a pénzét megkap árit hassa, menten 
letartóztatták és át kisérték az ügyészség 
fogházába.

— Legényavatás. A most folyó soro­
zás eredménye nem valami kedvező. Na­
ponta 200—200 hadköteles kerül vizsga­
lat alá s közülök alig válik be 90. Ma 
ér véget a sorozás, amikor teljes ered­
mény nyel számolhatunk be. 'tegnap a 
hadházi és az alsó-ós felső-józsai legé­
nyek állottak a bizottság előtt.

— Házasságkötések. Tegnap a kö­
vetkezők léptek házasságra : Suba István 
ev ref — Gsobai Zsuzsanna róni, kath., 
Lendvai .János ev. ref. Rendes Bor­
bála róm. kath. ; Molnár Sándor ev. rét.

Horváth Mária ev. ref. ; Korpoi Ist­
ván ev. ref. — Osváth Juliánná ev. rét. • 
Kovács .kínos ev. ref. Takács Juliánná 
ev. ref.; Rlis Hubert róm. kath. -- Mol­
nár Zsuzsámra ev. ref. ; kecskeméti he- 
ren.cz ev. vet. Kerek Murin ev. re! huj a- 
donnái.

A tanári körből. A debreczeni 
tanári kör, melynek elnöke Dóczy Imre, 
e hó 19-én, szombaton délután öt órakor 
gyűlést tart az ev. ref. főiskolában. L 
gyűlésre a kör tagjai ez utón is meghi­
vatnak.

forintot is eltüntetett lőle. A derék la­
rónál mégis találta a rendőrség a zá- 
logczódulát, de azzal védekezik, hogy ő
találta a g; s nem tudta, hogy a

— Halálozások. Tegnap a követke­
zők hunytak el városunkban : Tóth István 
10 éves; Kalló Ferencz 3(3 éves ; fínzóki 
István 02 éves és Ökrös Ilona négy bo­
ri apó

— Tolvaj lakó. Takács (tábor 
csizmadiánál lakott Kovák András, 
ki vadházasságban él K e g y e s Erzsé­
bettel. A tisztes nevű nő nem igen te­
lelt meg nevének, mert rossz dologba 
ártotta magát. Takács Gábor jelen­
tést tett ellene, hogy egy 14 forintos 
gyűrűjét elzálogosította, ezenkívül két

Takács tulajdona. A rendőrség megin­
dította ellene az eljárást.

— Könyvkereskedők vasárnapja. A
helybeli könyvkereskedők igen üdvös ha­
tározatot hoztak a napokban, legnap tar­
tott egyleti gyűlésükön kimondottak, hog\ 
május hónap elsejétől augusztus hó 20.- 
ikáig üzletüket minden vasárnapon egosz 
nap zárva tartják. E jó példát más ke­
reskedők is követhetnék.

— Titokzatos lopás. Klein lgnácz
kereskedőtől eddig ismeretlen tettes el­
lopott egy zsák tollat. A rendőrség ku­
tatta az eltűnt értéktárgyat, de nem 
akadt rá. Tegnap Burai Ferencz ta­
nyás-gazda jelentést tett a rendőrségnél, 
hooy tanyáján a szalmakazal tövében 
very zsák toll t talált. Iígylátszik, hog\ 
az ismeretlen tolvaj nem tudott rajta 
túladni s ott hagyta a tanyán. A rend­
őrség tovább folytatja e titokzatos ugj - 
ben a nyomozást.

— Hortobágyi alakok gipszben.
Leid entrost Ármin, Debreezen ügyes- 
kezű amatőr-szobrásza, ki csak ncmiégi- 
ben készített egy sikerült csikós szobrot 
— most újabb alakon dolgozik. Vizhordó 
hortobágyi menyecskét öntött gipszbe s 
a pompás — különösen szobadíszül alkal­
mas szobrot tegnap mutatta be szerkesz­
tőségünknek.

" _ Szójáték járvány. Régóta dühöng, 
de újabban teljes erővel s nem kíméli 
még a jobb sorsra érdemes alkalmatos­
ságokat sem. Befcrkőzött a szójáték kői 
tegnap a Csokonai ók felolvasó ülésére 
is méltó fájdalmára minden joizlösu 
teremtésnek. Tüdős dr. Rómáról szóló 
tanulságos felolvasása után kezdte meg 
fíroó Valéria egyik imádója :

— Szép volt bár Roma, de jobb volt
Groó ma. , , ...Aliw hangzott el a remszocsavarmtas, 
következett a riposzt: Ezért az okvctetlen- 
kedésért meg-„gró"-lak. A szerelmes i.j 
azonban visszavágott és határozotton ki 
kérte az effajta „gro“-teszk viczczoktt- 
Volt folytatása is, de mi tiszteljük az 
olvasóközönséget és pontot teszünk a szó­
játékok után. _

x Egy óriási czethal kerül nehanv 
nap múlva kiállításra a Szócshcnj i-u iza 
végén. Méltán megilleti ezt a tengeri 
szörnyet az „óriás“ jelző, mert hossza 
nem kevesebb, mint 21 méter es szeles­
sége tekintetében a kolosszális tömeg 
tekedik egy nagyobb hajó hatalmas tel­
tével. A czethalat tavaly fogtak a bpitz 
bergák körül, a honnan nagy fáradsággá 
Hamburgba czipelték preparálás vcfo - 
A preparálás alatt a szörnyeteg testéből 
150 métermázsa szalonnát távolították 
el, melv azonban igy is 350 metermazsat 
nyom Különös említést érdemel az, hű,' 
a‘preperáczió oly kitünően sikerült, le ­
it halon a legcsekélyebb kellemetlen szaa 
sem észlelhető. Hannoverben, ano - 
szörny hosszabb ideig volt kiállítva, n 
gvon sokan tekintették meg s _ kívűim
pen az iskolák tulajdonosai es tanaim
ragadták meg a kedvező alkalmat -. 
tanítványaiknak ezt a nagyritkán latin t 
tengeri Óriást természetben is bemutas 
sák. A tulajdonos kiváló gonddal ugfo 
arra, hogy a látogatóknak mjnden km 
felvilágosítás inegadassek. Altalanos 
mertetést óránkint négyszer tartanak. ^ 
tizet korát hozzáértő szakértők L>() ; 
eendőre teszik. Megjegyezzük, hogj -
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i mplvnck felállítása már folyamatban

afriÍ«melvnek megtekintésre a me- |

T Örvendetes jelenség, hogy leldám
1 siiánvávut nem lehet a forgalomban

”o. ndóan megtartani, mert a közönség
m ú fclvilágosodottsága mellett egyedül

a jóáru érvényesülhet, Erre tarnasz
tndva mint tősgyökeres magyar gyáros kodva mint «J. bb franczia módszer
aj anio n < ^ J ő pámaal ibolya
szerint kcsziteu dett ibolya
SZa?nfféd 'kedves illatával bír s egy újabb 
gyAóSe ’ szerint hozzáadott bőriinonnto 

idhő szerrel készítve, oly kiváló mosdo 
szappan hogy minden külföldit háttérbe
SÄ-Ärtg
fft re» ■ Ä
lerósz pipere-szappangyáros Miskolczon
Főraktár: Debreczenben Kálnai Lipot ur­
nái Ugyanott kitűnő gyermek szappanom 
s más mosdó szappanaim dO hllertől le­
felé kaphatók.

csendőrséget. Mire a csendőrök megér­
keztek. Hatnia már meghalt. A esendőr- 
ség eddig 14 oláht tartóztatott le.

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET
Heti miisor.

Csütörtökön. bérlet V-9-ik szám. „C“ - má­
sodszor A képviselő ur. ^

Péntenkm, bérlet 160-ik szám „A — har 
madszor : A képviselő ur.

Szombaton, bérlet lül-ilc szám „B hgy 
görbe nap. , .

Vasárnap, két előadás ; délután 3 órakor, 
télhelvárakkal . Katalin, bérlet lb2-ilc “ .
„ 1000 év. Történeti látványos színmű 10 kép be

TÁVIRATOK.
Főhadnagy és önkéntes.

Zágráb április lb. (Saját tudósí­
tónktól.) Krausz Bikává zágrábi ön­
kéntes provokáltatta Pampichler fő­
hadnagyot, aki a lovagló iskolában 
tanítás közbeni ovagostorral meg­
ütötte. A főhadnagy megtagadta a/ 
elégtételadást s kijelentette, hogy 

köteles fegyveres elegtetehnem

A képviselő ur.

Gyilkosság magyar gyűlö­
letből.

Vérszomjas oláhok.
Saját tudósítónktól.

Debreczeu, dórii. 46.
Véres gyilkosság! eset történt va­

sárnap este a biharmegyei kaptáivá köz­
ségben. Hatnia István, Gelencsér lamas 
Saldos Mihály és h'opacs dános ácsát 
lakosok - mint levelezőnk jelenti 
földmunkát vállaltak a vidékén es emiatt 
-átutazóban voltak Papfalvan, a hova este 
érkeztek meg kocsin. A négy embei 
korcsma ivójában költötte el a yacs ‘J > 
a hol akkor több oláh paraszt palmkazott 
A négy ember ügyet sem vetett a részeg
oláhokra, de azok minduntalan kettesek­
kel zaklatták őket és mert választ nem 
kaptak, elkezdték szidalmazni a magjai 
parasztokat, a kik egyideig csak tűitek, 
de mikor magyar kutyáknak nevez t 
őket, Kopács dános a szitkolodzo ólat
arczul ütötte. .... i;iAz oláhok erre, — a kik komiban 
tizen voltak, — megakarták rohanni a 
négy magyart, a kik azonban széké _e 
kaptak fel s azokkal kiverték a korcsmá­
ból az oláhokat. A négy ember ezután 
aludni tért az istállóba, hol lovaik is be 
voltak kötve.

Éjféltájban egy nagy csapat resze? 
oláh vonult be a korcsma udvarara s mi­
után előbb szétszedték a magyarok ko­
csiját, betörtek az istállóba. Az alvók a 
zajra felébredtek és Hatala István epen 
ki akart nézni az ajtón, a mikor a be­
rontó oláhok közül valaki egy bajtava 
leütötte. Hatala jaj kiáltására a másik ba­
rom ember is felugrott ezek azután az 
ásóikat kapták fel s azokkal védekeztek a 
gyilkosok ellen. Jó ide Lgtartott a vei es 
küzdelem.

A korcsmáros lovassal értesítette a

(Bohózat 5 felvonásban. írják: Dv. Gutlu Soma es 
Rákosi \ iktor.)

A közismert bohózat gyárosok leg­
jobb, legsikerültebb terméke kaczagtatta 
meg tegnap a debréozeni színház Ithg 
telt nézőterét. A „Vígszínház"-ban annak 
ideién sok sikert aratott bohosag nem , 
pályázik irodalmi babérokra. A kaozagm 
vágyó esteli és délutáni publikum sza­
mára eszelték ki a szerzők s mint ilyen, 
határozottan elsőrendű készítmény. - 
séje, bonyodalma mely két egyforma nevű 
úri ember körül forog érdekes es válto­
zatos ha hijján van is az eredetiségnek.
A ml egyedül értékes ebben a bohóság­
ban — az a levegője, mely hazai, mely 
ismerős édes mindnyájunknak. A kép­
viselő, a ki a pártárnyalat megválasztá­
sát kerületére bízza ; Beké Antal a ki 
semmihez sem ért ugyan, de meg s tan 
felügyelő lesz ; Pappenheim kinek jeles 
végzettségit fia van és ennek daczara 
könvörögni kell számára az a as

• "i találó 'máz es mindenekmindez sajnos tahim, 1-
felett hazai. A darabot a közönség mele
Lell fogadta a a Uczajból ti nem log) O
áz c-ész estén. Az előadás eléggé górdn-
lékenv s a szereposztás szerencsés volt.
Ifocagó-Bodollnv Karcsi szerepeben er e-
kes alakítást produkált s ha monda,nvalo-
V akadozás nélkül élvezhetjük, úgy si- 
L “ .Lifos és érdemes lesz. (Mr, Árpád 
tó adta a léha névrokon átkát mseié 
Bodolla.vr, a mint kedves volt pl, szó, e- 
„áben Tot/, Ilonka. A papagalyos nag) 
LLvbst Jicez/m.v Anna játszotta kevesebb 
komikummal, mint IgyekezetteU ng.ianoz 
volt a hibája Sági Gyula 
Tóbiásának is. Szőke Sándor nem jo 
foo-ta föl a szerepet, komikus hgiua 
csinál abból a Füzessy Zoltánból, a ki 
tulajdonkép csak pózol és adja az elő c 
löt Takács Mariska - Melindája sike­
res, szép jelenség volt. Ma es holnap 
megismétlik a bohózatot. ^ ^

adni olvan tényért, melyet mint 
fölebhvaló cselekedett kötelesség- 
teljesítése közben. Az önkéntes e 
miatt följelentette főhadnagyát a 
hadtestparancsnokságnál. Katonai kö­
rökben rendkívül érdeklődéssel vár­
ják a fölebbvalók döntését.

Inkompatibilis képviselő

A korcsa taros i o vustsu

ftarüzlet átvétel.

Budapest ápril 16. (Saját tudó­
sitónktól.) Az összeférhetetlenség, 
bizottság Lendl Adolf országgyűlési 
képviselőnek az állammal való szerző­
déses viszonyát nyolcz szavazattal 
négy ellenében a képviselőséggel 
összeférhetetlennek jelentette ki. — 
Lendl hir szerint, megtartja man­
dátumát és lemond vállalatainak 
állatni összeköttetéseiről.

A daruvári zászló affér.
Zágráb április 16. [Saját tudó­

sítónktól.) A daruvári zászló atter- 
í röl. a melyről a lapok ma írtak. 

Zágrábban mit sem tudnak.

A brüsszeli állapotok.
Brüsszel, ápr. 15. Saját tud. 

\’nn der l'elde szoczialista képviselő 
a Népháza előtt összegyűlt tömeghez 
beszédet intézett, a melyben azt 
mondta, hogy a szabadelvű és a 
szoczialista baloldal között helyreállt 
az egyetértés. Minthogy a kormány- 
az eseményekért való felelősseget a 
királyra hárította, a népnek a király­
hoz kell appellálnia, hogy az alkot- 
mányrevizió diadalt arasson. / e - 
öastéc és Delporte szoczialista kép­
viselők szintén ilyen értelemben 
beszéltek a néphez. Este 11 óta 
tájban zivatar támadt felhoszakadás- 
szeril esővel, a mely a tömeget 
szétkergette.

Egy tábornok haditörvényszék előtt. 
Washington, ápr. 16. (Saját tudósí­

tónktól) Valter mamllai őrnagy ug>e~ 
ben a ki ellen a fiillppinok ellen állító­
lag’elkövetett hallatlan kegyetlenségek 
miatt vizsgálatot indítottak, a mely a 
vádlott őrnagy fölmentésével végződött. 
Hasse főtitkár elrendelte, hogy az eset­
ben, ha igaz Waliernek az a jelentés^

_________________ _ T?míi ivr~píőnvösen ismert fűszer és csemegeVan szerencsém tudatni, hogy ^ ^ az ismert szolid elvek szerint saját
üzletét Piaca ulcza ‘,,z,t„i i közelgő husiét üauepekre a,,Intők s^ji.
bejegyzett eagen, a.atUogom ^„dLféle tüszerá-ahat - tovább,)

. I_____in laH> ác c7ilvÁrmmc
PIDB ,vw 1

Magamat a n. é. közönség szives

bejegyzett lév6 mindenféle fűszerárukat - továbbá
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hogy Smith tábornok utasítására csele­
kedett, a tábornokot állítsák haditörvény­
szék elé.

TORVENYKEZES.
A milliós örökség.

Saját tudósítónk telefonj e/e ntése.
Budapest, ápr. 10

A pestvidéki törvényszék ma foly­
tatta Nagy Ákos és társai bünpürének a 
tárgyalását. Érdekes volt a tárgyalás 
tegnapi napján, a mikor felolvasták kot 
sneghalt tanú : Miháczi .Józsefné és Ifol- 
IIár Józsefné vallomását. Mind a ketten 
a kadiu'kuti földesur, Nagy Ákos ellen 
vallottak a bünpör során s aztán gyanús 
halállal múltak ki. Az egyiket agyon­
lőtték, a másik méregtől pusztult el.

Miháeziné azt vallotta volt, hogy 
Nagy Mártont már reggel ß óra előtt 
halva találta Molnár Józsefné az ágyá­
ban. Molnárnó lármájára ő is bement s 
látta, mint feküdt ott az elhunyt nabob 
a baloldalára fordulva. Megfogták a ke­
zét is, — már hideg volt. Ugyanígy val­
lott Molnár Józsefné.

A tárgyalást Rónay Kamill elnök 
reggel 9 órakor nyitotta meg.

Az első tanú Bulla András kocsis 
volt. Vargától hallotta hogy a gazdája 
Nagy Márton meghalt. Ezt 8—9 óra közt 
hallotta.

Elnök : Es meg is nézte ?
Igea. Azután a kezéhez nyúltam, 

éle1 ében úgy sem fogtam vele soha ke­
zet. (Derültség.)

Darányi Ferenezné tanú a kérdéses 
napon ott volt vagy félórát a Nagy Már­
ton házában. Neki azt mondta a gazdáné 
hogy rosszul van a nagyságos ur. Kál­
mán Jánosné állítólag akkor járt arra, a 
mikor a szóbeli végrendelkezés történt. 
Kétszer is megfordult ott s látta Belüli­
ek at, a mint kijöttek a szobából. Vele 
volt ekkor Molnár Ferenezné és Mózsi 
Kata.

Rónay elnök : Látta Bellaiékat ?
-— Igen, a gangon.
— Hát Nagy Mártont, a beteget ?
— Én meg a másik két asszony 

bementünk hozzá, de ránk emelte a szál­
ját. hogy mit tolakodunk.

Nagy bíró : Miből él maga otthon 
Kadarkutnn ?

— Hát a tiidalmambal.
— Mi az a maga ti i dalma ?
— Varrogatni járok.
— Aztán meg tud abból élni ?
— No. meg mosok is.
— És ebből él? Igazán ebből ?

•— Kérem, tekintetes ur, ne tessék 
engem ilyen kérdezésekkel sértegetni. 
(Derültség.) Ne ám, mert én becsületes 
asszony vagyok, — mondja Kálmánná 
szinte fenyegetődző hangon.

Mikovich királyi ügyész ellenzi a 
tanúnak megeshet,ését, inig Polónyi védő 
érdektelennek mondva a tanút, kéri a 
meghiteltetését.

Molnár Ferenezné, egy koros asz- 
szonv, jól ismerte Nagy Mártont, mert 
gyerekkora óta, dolgozott a pusztáján. 
Ott járt a halállá napján is, mert reggel 
•>—ß óra közt hallotta, hocy nagyon 
rosszul van. A faluvégéről Kálmárinéval 
meg Mózsi Katival mentek oda. Mind a 
hárman a folyosón találták a gazda szo­

bája felé Bellaiékat. Bementek és Nagy 
Ákos éppen hideg borogatást tett Nagy 
Márton fejére.

— Látta a beteget is ?
Igen.

— És élt?
— Még ránk szólt, hogy ne tola­

kodjunk be.
— Nagy Ákos ott volt ?
— Hideg borogatást rakott az öreg 

nagyságos ur fejére.
Vallja tovább a tanú, hogy Kálmán 

Jánosné mondta neki, hogy ő már előbb 
is ott járt. A Nagy Márton haláláréi csak 
déltájt hallott.

Nagy bíró : Maguk nem voltak még 
cselédjei se az öreg urnák ; hogy mehet­
tek hát maguk be hozzá, még pedig haj­
nali 5—ti óra között ?

— Nálunk, könyörgöm, nagy szokás 
a beteget látogatni.

— De ám nem hajnalban s aztán 
látogatják az egysovbeliek egymást.

Tana: Kérem, nem volt az ké­
véi y ember.

Bódis Pét.érné, született Mózsi Kata 
a harmadik asszony, a ki hajnali látoga­
tást, lett volna a beteg ágyánál. Nem 
tudja megmondani, mely napon halt meg 
Nagy Márton, de akkor hajnalban talál­
kozott Kálmán né val, meg Mohiaméval és 
hármasban mentek Hódosra. Együtt men­
tek aztán Nagy Mártonhoz.

Rónay elnök : Es bementek mind 
a hárman hozzá ?

•— Csak egy perezre.
— Hát maguk olyan bátran járnak 

be olyan nagy úrhoz ?
— Hát kérem, csak szabad beteget 

látogatni.
— No, azután mi történt benn ?
— Az öreg nagyságos ur kiparan­

csolt bennünket, hogy ne tolakodjunk.
— Nem Nagy Ákos mondta azt, jól 

látták ? Meg is eszküszik rá ?
Hogyne, hisz egész közel vol- ' 

tunk hozzá.
Biztosan nem a Nagy Ákos be­

szélt magukhoz ?
Nem ; arról is lehet tudni, hogy 

egész gyenge hangon szólt.
Ott volt Nagy Ákos is a szobá­

ban ?
— t) vise/, ruhát tett a beteg fe­

jére.
A következő tanú Pál Ferenezné 

lak ácsmester felesége. Lényegtelen val­
lomást tesz.

A tárgyalás tart.

Harcz a rendőrökkel. Tavaly nyáron 
történt, hogy a Paris és Balaton kávé- 
házak között parázs verekedést rögtön­
zött egy berúgott atyafi és három rendőr. 
Szilágyi György éjszaka három óratájt 
jött ki a Paris kávéházból s belekötött 
a poszton álló rendőrbe, öreg Székely 
Imrébe. A megtámadott rendőr védekezni 
kezdett de nem birt a fiatal, javaerejé­
ben lévő Szilágyival. Sípjával adott jelt 
tehát társainak, mire előbb Varjas Pé­
ter, majd Boda Bálint rendőrök jöttek a 
küzdőtérre. \ arjas ártalmatlanná tette a 
dühöngő Szilágyit, kit aztán hárman be­
kísértek a rendőrségre, A tárgyalást teg­
nap tartotta meg ez ügyben a debre- 
rzeni kir. törvényszék Szeöke dr. elnök­
lete alatt. Szakértő orvos Dr. Ilüttér 
Károly, közvádló Bálint Zsigmond kir, 
alügyész volt. Mivel a tárgyalás folya­
mán a vád bei gazol ást nyert, a kir. tör­

vényszék Szilágyi Györgyöt három hó­
napi börtönre Ítélte, Szilágyi felebbezett.

A sógor bosszúja, duly ás Sándor 
d er er s kei gazdaember üsszekülönbözött 
valahogy a sógornőjével, Gulyás József- 
névcl. Egy éjszaka aztán furcsán állott 
bosszút sógorasszonyán. Hészeg fővel 
nekiment a házának, és sorra beverte 
annak valamennyi ablakát. Csendhábo- 
ritásért és kihágásért vonta tegnap Gu­
lyás Sándort felelősségre a debreczem 
liir. törvényszék. Vádlott tagadásával és 
védekezésével szemben nem látta bizo­
nyítottnak a törvényszék a kihágás vét­
ségét, ezért őt az ellene emeli vád alól 
felmentette. Az Ítélet jogerős.

A GYERMEK.
Regény,

Irta . Boy-Ed Ida.
Fordította : Gelsei Gyula.

8.

(F oly tatás.)

Lelke e beszélgetés után magányra 
vágyott,

Nagy léptekkel haladt az ütőn, 
mind jobban sietett, mintha a szüntele­
nül zakatoló gondolatok gyorsítanák 
lépteit.

Haza érve éppen a hátsó ajtón 
akart bemenni, amikor gazdasszonya je­
lentette, hogy Müller ur várja.

Willibald boszankodott, hogy nem 
maradhat magára [s az udvar felől levő 
dolgozó szobába ment. Itt alacsony em­
berkét talált, akinek apró testét gono- 
san készült gigerli ruha taharta. Kecske­
szakáit viselt, orrán szemüveg s olyan 
éles, rikácsoló hangon beszélt, mint a 
komikusok, ha valami ijedt szdbót játsza 
nak a színpadon.

Müller ur a vidák leggazdagabb 
gabonakereskedője volt, akivel Willibald 
nem egyszer nagy üzleteket bonyolí­
tott le.

Áz asztalra dobta kalapját s kezeit 
fogott a vendéggel ; bort hozatott s meg 
beszélte vele az üzletet. Ilyenkor Müller 
ur szívesen elbeszélgetett Willibalde), 
akinek barátja gyanánt szeretett szere­
pelni. Az elhagyatottsógára vonatkozó 
elegikus kérdéseknek hamar útját szegte 
Willibald, amennyiben Müller ur csalód­
janak a hogy!étéről kérdezősködött.

— Müller, a senior ? Kitünően érzi 
az még magát; a Müllerek egyáltalán 
egészséges faj s mind nagy kort ér­
tek al.

— Milliómé asszony ? Oh, ismét 
fürdőbe ment.

Willibale nem is tudta, hogy 'a de­
rék asszonynak is fürdőre van szük­
sége.

— Tulajdonképpen nincs is semmi 
baja, de hat az ember — mondja Mül­
ler ur — semmit sem akarna elmu­
lasztani.

— Kedves barátom szól tovább 
Müller ur mindkettőnket ugyanaz a 
bánat nyom. Nekünk sincsenek gyerme­
keink ; ah, mily fájdalmas az a gondolat 
hogy családunk kihal. De emiatt elválni, 
mégis kissé kemény dolog. 11 így je meg, 
a világ elítéli önt.

(Folyt, köv.)

Kiadó laptulajdonosok :
Bcbscborb és Popoviis.
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Általános
kívánságnak

,v„ nr, évtizedek óta nagy rtUuss- 
clS ’ á* általános közmegelégedésre
íekoan szolgáló

vászon-, pamutáru, fehérnemű
raktáromat kibővítettem és berendeztem a

rxői-ráJ.2n.azELt

egyik legfontosabb czik. kével, a

mos ó-s zöv etekkel
Mint eddigi áruim, úgy a mosó-kelmék
is a legelsőbe minőségűek lehetőleg szín­

otok ós legújabb izlósszerm tek. Az
fnak határozottak és aránylag olcsóbbak,
mint bármily bevásárlási Ionasban. _

Bemek szöveteimből kívánságra imnta- 
gvüjleménynyel szolgálok. A ímw».v^1 
szövetek nevei: Sraciqsa, Cleopatra Dress, 
fieeord, Soiroyal, Felicia, Nizza, indisch, 
Foulard, Buschesse, Hadapolan,
Foulard nonpareil, Batest royal, Hatte, 
Clouslin, lade, Pique (eher es színes Satin 
mergerise, Batist zephir hazai kek es piros

A szövetek szélessége többnyire 80
czm. Arak 79 filléren kezdődnek.

Debreezen, j

Itt a tavasz !
I és vele együtt megérkeztek a legfino­

mabb és legolcsóbb

szobapadló lakkok
j zomancz festékek, vízhatlan bútor
lakk, Kencze, mindennemű hazai és | magzií arukat, nesz itu-u os uut viuu- 
franczia földfestekek, ós saját őrlésű i ; nyoket, továbbá tavaszi és őszi női
«ln IfAotnl/ni ni/ nini vplr -í n i (Tvm'flpmií ; í. Ár, <-ro 11 cxnrxlr unhiff' fi TI ÁS 2V2LÓ. -olajfestekeink, melyek a nagyérdemű 
t. közönség becses pártfogását várják

Hazafias tisztelettel :

és WEISZ
diszfaragványok, fournÍrok ós gőr- 
léezek gyári raktára Hatvan-u. o Big- 

nióház.
kr

Kardos László

Artézi és szivattyús 
kutak fúrására

Kossuth-u. X- . j£ÖZS5gejCj gyárak, gazdazágok és maga-

li Ilii is heti részlet üzlet!
t

Hatvan-utcza 2. Bignió-faázzal szemben.
•------------- ------ BBEggg———gmák------------ -

Minden nős és éves lakással bíró 
egyén csekély

heti vagy havi részletekben
vásárolhat nálam :

valódi szepességi vászon ós da- 
maszk arukat, kész "férfi, es női öltö­
nyöket, továbbá tavaszi és őszi női 
kabátok és gallérok, schiffon és grád 
Lik, tükör es képek és még sok itt 
fel nem sorolt e szakba vágó ezikkck.

A legújabb divatu férfi öltö­
nyök úgy készén mint a szövetek, 
kaphatok.

Tisztelettel
KAISER SALAMON.

Kitűnő minőségű homoki 
ía|l)6>i* kapható kicsinyben, 
é«. nagyban Hunyady ut- 

I cián 9 szám alatt, KCP©* 
! kés Ui'iAi töldb ír tokosnál.

inteti Märäs.
Elsőrangú katonai és polgári szabó
üzlete, be!- és külföldi szövetek va­
lamint hadi felszerelési czikkek nagy 

választékú raktára.

Debreezen, Kossuth u. 4. sz.
Elvállal legújabb szabású ós legna­
gyobb igényeket kielégítő katonai és
vasúti egyenruhákat, polgári öltönyö­
ket, valamint magyar disz- és viselő 
ruhákat, papi reverenda, palást és 
Süveget, stb. a legjutányosabb árak 

mellett, pontos időre eszközöl. 
Gyász öltönyöket, és vidéki megren­

deléseket 21 óra alatt készítek.

. ;rv ..... 1 o”-- ..
• no sok részére, v ti hím int snjíit koszitmenv u 
1 szivattyúk ielállítására és javirására ju-

■7It

lányos’ feltételek mellett ajánlkozik

Guró Lőrinc
kutiuró mester es vállalkozó ki 16

év lefolyása alatt
220 ná! több sikerült fu t<&#***&

I 1 Sr'

L,eg:jol3t>

kutat létesített. W

10 koronától kezdve ezrenkini
kaphatók :

Balog Dávid telepén
§| Debreezen. Biklós-utcza végén.

m

TURUL PERMETEZŐ rt*
írn, $& a jelenkor legjobb peronospora u

* permetezője javított alakban, *
I 1902 Nlodell. í

* Fényesen kiáltotta a próbát! *
e r ti*
£ Teljesen szilárd, rézalkot- ^
I részekkel, egy pervzalat kive- ^
* hető szélkazánnal. £
I Könnyű, jó és biztos munka. |
l K a p h a tó: £

I Kontsek Géza X
£ magkeras kedesében »
» Kossuth utcza 7. sz. |

, Megrendelések ezimemre Debreezen «9 
Varga-uteza 20-ik szám iiitezendők.

WAL LA JO Z S L ^
lt <& 3B»JL $U- O.yiWffi

és

c z! m e n 14 r u^g vára ^
í -iottenbiller-iucza 13. L

Granit-terazzo,
Betonirozások,
ledenezék,
Csatornázások,
Szökőkutak,
Jászolok, , , , ,Favencze íalbnrkotaü iapok, ( 
Aszíalt-tetö es elszigetelő lemezei, 
Keramit-lap,

Mozaik-lap á la Mettlach, 
Márvány Mozaik-lap, 
Cement-lap, 
Menyezel-náiiszövet, 
Tűzálló tégla,
Portland Czement,
Boman Czement,
Terracotta-áruk,
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linden apró hirdetés,
4 fillérért eszközöljük.

Hirdetések
felvétetnek

a
kiadóhivatalban

Ce ETC-1'.tca 9 ze.
A KINEK

s m e r e t s e g híján

a mely ,0 larlulnm, = —- , “ R 
viaeti _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

háztartásra
nevelőre
üzlettársra
üzletvezetőre
könyvelőre

segédre 
ispánra 
v in ez el lén e 
kislesárnőro 
gazdasszonyra 
szakácsnőre 
szobaleányra 
szolgádéra 
kocsisra 
házmesterre 

stb.-re
van szüksége

A KI
eladni vagy venni kivan

bútort földet
bort szőlőt
üzletet stb.
házat

A KI BÉRBE
adni kíván

birtokot
házat

üzletet 
lakást stb

Első eperjesi
len- és demaszt. mü-
szüvődo képviselőt o. 
Schvartz Victor Deb- 
reezen, Sin: o n ffy-u l c za
(városi bérház.) \ aluoi 
liumburgi és Irlandi 
vásznak. Schroll-l'vlo seki- 
fonok, törülközők, ágy­
huzatok, damaszt és asz- 
taltevitékek, zsebkendők 
és kész fehérncmüek 

raktára.

Eladó lodrász üzlet
I „i'.gy nvilas szőllő nagy Jó forgalmú helyen mely 
'pajtával' együtt eladó.: vállalat miatt olcsón eladó 
ÍCzim a kiadó hivatalban.:czim a kiadó-hivatalban.

hasznos időtöltés. Ingyen 
oktatás és utasítás. Tes­

sék ár apót kéri

adja (el hirdetését
a

.SZABADSÁG1
kiadóhivatalánál.

Mártinkén

Vaj,

naponta friss
kilója 1 írt. 20 kr-ért 

kapható
D ED TS CH L AI0S 
fűszer kereskedésében 

Piacz-u. 38.
Üzleti berendezés

I állvány-pult olcsó árért; 
eladó. Megtekinthető Kos-.

suth-uteza 15 szám. Komáromi József fény-
Legaikalmasabajándék Gépészeti sz&küzie- 
egy fényképező kamra, tetői, Debreczen, Pi 
Kellemes szórakozás és. bcz 12.

m

Tavaszi és nyári idény
1903

Valódi brtini szövetek.
Egy szelvény 3.10 méter hosszú, 

teljes férfi-öltöny (kabát, nadrág es mel­
lény) csak
irt. 2.75, 3.70, 4.80 jó 

„ 6. és 6.90 jobb 
„ 7.75 finom 
„ 8.65 finomabb 
„ 10.— legfinomanb

valódi

gyapjú­
szövet.

Egy szelvény fekete salonöltönyhöz ÍO Irt., r 
ugv felöltöszövet, turistalóden, legf. kamm- j 
garn stb. küldetik szét gyári árakon a szolid és i 
megbízhatónak elismert posztóg’yuri raktár által

Siegel-Imhoí Briinnben
Minta ingyen és bérmentve. Mintasze­

rinti szántásért biztosíték. Magánvevök. ha 
közvetlen rendelik íennti gyári-forrásnál, jelen­
tékenyen takarítanak.

Konyári Sóstó fürdő |
megnyitás május hó 4-én.

Gyógyítja a görvély kórt s annak kö­
vetkezményeit, u. m. csontszut, csont­
velő "lob, összezsugorodott Ízület stb. min­
dennemű köszvényes, csuzcs bántalma- 

I kát, bármiféle bőrbajokat, továbbá sap- 
I kór, máj, lép, vese és belső daganatokat, 

különösen női és férfi bajokra legkitű­
nőbb hatású.

Fürdő-orvos: Dr. MÓRICZ ERNŐ
p o c s a j i tb. járás-oraos.

Jól berendezett lakások, előkelő vendéglők 
(kitűnő ételek és tisztán kezelt italok, szemé­
lyes felügyeletünk alatt állanak) és a mi lő, 
igen mérsékelt díjszabások, valamint rendkí­
vül figyelmes kiszolgálásban részesülnek a t. 

fürdővendégek.
Vasúti állomás : Uosszupályi Delire zen—X.- 

Létai vonalon. Posta és távírda állomás hely­
ben. Minden vonat érkezésnél koesik államik 
rendelkezésre.

Tisztelettel a
Konyári Sóstó fürdő vállalat

igazgatósága.

Blúz selymekben,
Tennis, chiné és 

De laine szövetekben, 
KLaper»yp3sbeKu

Szabó Lajos fiai
p,*n p 1

I Debreezen ------ hózsatvr.

Latható a Széchenyi-utcza végén
április 27-től május 4-ig.

Debreczen, nyomatott Dobschorb és Popovits könyvnyomdájában.

fali
¥

m*


